



关注南通发布 App

获取更多资讯内容

# 习近平出席中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式并发表主旨讲话

据新华社北京5月30日电 5月30日上午，国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆出席中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式并发表主旨讲话。习近平宣布，中方将于2026年在中国举办第二届中阿峰会，中方愿同阿方弘扬中阿友好精神，构建“五大合作格局”，推动中阿命运共同体建设跑出加速度。

维夏之月，万物茂盛。钓鱼台芳华苑内，中国和阿拉伯国家国旗以及阿盟旗帜相伴映辉。

习近平同巴林国王哈马德、埃及总统塞西、突尼斯总统赛义德、阿联酋总统穆罕默德、阿盟秘书长盖特以及22位阿拉伯国家代表团团长一一握手并集体合影。

在热烈的掌声中，习近平发表题为《深化合作，继往开来，推动中阿命运共同体建设跑出加速度》的主旨讲话。

习近平指出，中国和中国人民同阿拉伯国家和人民的友谊，缘自丝绸古道上的友好往来、争取民族解放时的并肩战斗、国家建设进程中的合作共赢。新世纪以来，中阿关系不断迈上新台阶。2022年12月，我赴沙特利雅得出席首届中阿峰会，中阿双方一致同意全力构建面向新时代的中阿命运共同体。中方愿同阿方发挥好峰会战略引领作用，持续推进中阿关系跨越式发展。中方将于2026年在中国举办第二届中阿峰会，相信这将成为中阿关系又一座里程碑。

习近平强调，当前，世界百年变局正在加速演进。中国和阿拉伯国家都肩负着实现各自民族振兴、加快国家建设的时代使命，构建中阿命运共同体彰显我们开辟中阿关系新纪元、开创美好世界新未来的共同愿望。中方愿同阿方守望相助，平等互利，包容互鉴，紧密协作，把中阿关系建设成维护世界和平稳定的标杆、高质量共建“一带一路”的样板、不同文明和谐共生的典范、探索全球治理正确认路的表率。

习近平指出，经过双方共同努力，我在首届中阿峰会期间提出的推进中阿务实合作“八大共同行动”取得重要早期收获。中方愿以此为基础，同阿方构建“五大合作格局”，推动中阿命运共同体建设跑出加速度。

一是更富活力的创新驱动格局。中方将同阿方在生命健康、人工智能、绿色低碳、现代农业、空间信息等领域共建10家联合实验室；加强人工智能领域合作，共同促进人工智能赋能实体经济，推动形成具有广泛共识的全球人工智能治理体系；共建空间碎片联合观测中心、北斗应用合作发展中心，加强载人航天、民用客机等合作。

二是更具规模的投资金融格局。中方愿同阿方设立产业与投资合作论坛，支持双方金融机构加强合作，欢迎阿方银行机构加入人民币跨境支付清算系统，深化央行数字货币领域交流合作。

(下转 A8 版)

## 习近平同阿联酋总统穆罕默德会谈 确保中阿全面战略伙伴关系始终蓬勃发展

据新华社北京5月30日电 5月30日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华国事访问并出席中国—阿拉伯国家合作论坛第十届部长级会议开幕式的阿联酋总统穆罕默德举行会谈。

习近平指出，阿联酋是中国重要的全面战略伙伴。近年来，在我们共同引领下，中阿关系保持良好发展势头，树立了新时期中国和阿拉伯国家关系的典范。今年是中阿两国建交40周年，是中阿关系承上启下、继往开来的重要节点。中

方愿同阿方一道，继续从战略高度和长远角度牢牢把握两国关系大方向，确保中阿全面战略伙伴关系始终蓬勃发展。

习近平强调，中方支持阿联酋走独立自主的发展道路，支持阿方维护国家主权、安全、发展利益，愿同阿方巩固政治互信，加强合作，携手构建中阿命运共同体。中方愿同阿方持续推进高质量共建“一带一路”，加强发展战略对接，以建立中阿投资合作高级别委员会为契机，推动两国合作取得更多成果。

(下转 A8 版)

## 南通推动大规模设备更新 力争到2027年设备投资规模较2023年增长30%左右

本报讯（记者严春花）近日，我市正式印发《南通市推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，力争到2027年，工业、建筑、交通、农业、科教、文旅、医疗、能源环境等领域设备投资规模较2023年增长30%左右；重点行业主要用能设备能效基本达到节能水平、先进产能比重大幅提高，高质量耐用消费品市场份额显著增加，资源回收循环利用水平持续提升。

推动制造业设备更新与技术改造方面，聚焦船舶海工、纺织、轻工、化工、机械、建材等重点行业，每年组织实施设备更新相关的技术改造项目600个以上。加快推进设备联网和生产环节数字化改造，打造一批智能制造车间、智能制造工厂和“智改数转网联”标杆企业，推动1000家以上企业完成数字化改造任务，培育智能车间（工厂）超300家。加快工业互联网建设和普及应用，到2027年实现规模以上工业企业数字化改造全覆盖并向中小企业延伸，数字化研发设计工具普及率、重点企业关键工序数控化率分别超过93%、75%。推动企业应用推广节能、节水、环保等先进技术装备，推动企业开展电机、泵、变压器、锅炉等重点用能设

备更新换代，到2027年重点行业能源利用效率达到国际先进水平。加快构建绿色制造体系，到2027年，力争新建省级以上绿色工厂40家，绿色供应链管理企业2家，绿色工业园区1家。推动重点行业企业安全更新改造，到2027年完成15台（套）以上老旧化工装置更新替代。

加快能源和环保领域设备更新方面，巩固煤电机组“三改联动”成果，推动煤电行业淘汰落后产能，2025年前确保完成淘汰落后煤电产能1.2万千瓦。鼓励并网运行超过15年或单台机组容量小于1.5兆瓦的陆上风电机组开展改造升级。到2027年更新提升5个断面监测水站、2个标准大气监测站点、8个噪声自动监测站仪器设备。

推进建筑和市政基础设施领域设备更新方面，有序落实农业转移人口的市民化待遇，到2027年全市城镇化率提升3个百分点以上。推动使用15年以上老旧小区电梯安全评估及隐患整治，到2027年累计更新（含整机和零部件更新）老旧小区电梯4000台。到2027年完成公共机构既有建筑节能改造面积70万平方米左右。加快城镇供水厂和居民小区二次供水设施设备更新、污水处理

设施设备更新、液化石油气充装站对标更新建设、城市生命线安全工程建设，力争到2027年累计完成更新改造投资超8.8亿元。开展燃气管道“带病运行”专项整治，推进7.76公里市政管道、52.33公里庭院管道、201.6公里立管改造。推动10条既有生活垃圾焚烧厂生产线超低排放改造，到2027年完成17座以上生活垃圾转运站、可回收物分拣中心、渗滤液处理等环卫设施设备提升改造。到2027年市区更新环卫车137辆。

推动交通运输设备更新方面，推动购置新能源城市公交车辆，到2027年新能源城市公交车占比达到85%。力争2025年底基本淘汰国Ⅲ及以下排放标准柴油货车，鼓励有条件地区淘汰国Ⅳ排放标准营运类柴油货车。引导建筑垃圾运输企业有序推进车辆更新使用新能源车。鼓励淘汰船龄达到老旧河船年限的内河航运船舶，到2027年累计淘汰老旧内河货船70艘。推动新能源和LNG等动力船舶应用，配套纯电动内河集装箱船舶充换电设备。鼓励新增、更换和改造应用新能源和清洁能源的港口作业机械、港内车辆、海事巡查等装备，到2027年改造14个以上港口储罐。

推动农业农村装备设备更新方面，加大耕、种、管、收、烘各环节农机装备更新力度，争取到2027年报废更新农机6000台（套）。到2027年，力争改造提升老旧设施棚室2万亩，实施30个规模养殖场设施设备提档升级，全市所有大型渔船完成北斗终端安装（更新），完成省定池塘标准化、智能绿色产地烘干中心改造任务。

推动教育文旅医疗设备更新方面，添置更新一批中小学理科实验室仪器设备、信息化教学设备等，到2027年更新1500台（套）以上。对接近使用年限、达到强制报废年限或安全性能下降的观景、住宿、游乐、演艺、智能及其他类文旅设备进行更新或技术改造。推动索道缆车、游乐设备、演艺设备、景区智能设备等更新提升，推广人工智能、虚拟现实、智能穿戴等技术的应用。鼓励具备条件的医疗卫生机构加快医学影像、放射治疗、远程诊疗、手术机器人等医疗装备更新改造，力争到2027年更新医疗设备9300台（套）。

此外，我市还提出了实施消费品以旧换新行动、回收循环利用行动、实施标准升级行动等。

## 5G-A 无人机快递专线在通首飞成功 仅8分钟就将快递送达网点



### 新时代 新征程 新伟业

本报讯（记者张水兰 通讯员周轶红 朱霖霖）记者昨天了解到，南通移动联合顺丰打造的快递专线日前在崇川区首飞成功。5G-A 无人机从幸余路1号到南通理工学院顺丰网点，首飞测试飞行高度最高180m，航程5.4km，载重10kg，仅8分钟就将快递平稳送达指定网点，大幅提升了物流效率，实现了紧急物资高效精准运输。

据了解，在市交通局的协调和指导下，南通移动联合顺丰，依托5G-A技术，高效布局5G-A通感一体

网络，共同打造了低空物流运输快速专业航线。为做好首飞测试，双方配备专业飞手，搭载中国移动自研通信终端哈勃一号的丰翼无人机，融合中移凌云平台，半天内便通过无人机起降、载重飞行、航线切换、低空保障、网络监控等全流程测试，达到了平稳起降、飞行稳定、安全送达、效率提升等效果，圆满完成了此次首飞试点。

通过南通移动搭建的5G-A通感一体的网络，5G-A无人机能够实现对周围环境、目标物体的精确感知和识别，有效减少了地面与低空之间的干扰，信号更加稳定，从而打破传统无人机控制的距离限制。此次飞行专线的成功运输突破了时间、空间、地理等诸多限制，解决了资源分配、交通拥堵等诸多难点，促进了城市智慧物流和绿色物流发展道路。

据悉，南通移动全面部署，率先启动5G低空专网建设，首批22座含5G-A低空基站全部建成开通，北起永兴大道、南至新开镇、西起沿江、东至通盛大道，实现主城区低空飞车联网的全覆盖。通过5G-A无人机快递专线，市区快递服务有望实现“市区半日达”。

当前，南通正在加快布局低空经济发展新赛道，城市低空应用的快速发展，将为“中国近代第一城”高质量发展带来新的“增长极”。依托低空智联网，南通移动也将全面践行“深层次对接上海、宽领域融入苏南”战略，发挥新型通信技术“国家队”的作用，助力南通打造成为低空经济枢纽、长三角产业创新的新高地、沪苏跨江融合的样板区、发展新质生产力的重要阵地。

### 著名古人类学家、博物学家

## 周国兴点赞军山东南麓生物多样性保护

昨日，我国著名古人类学家、博物学家周国兴教授回到家乡南通，再次前往军山生态保护区对该区域动植物资源和自然生态特征进行考察。他对南通近年来高度重视生物多样性保护、全力打造都市中的“野生生物基因宝库”取得的成效给予盛赞。

扫码  
看视频

本报讯（记者李波 通讯员邵勇林 吴丹丹）昨日，南通大学附属医院东院区试运行启动仪式在该院门诊大厅举行。自此，该院正式进入“一院两区，东西两翼”的新发展格局。

### 通大附院东院区试运行 开启“一院两区，东西两翼”新格局



通大附院东院区位于南通创新区，一期项目占地160亩，建筑面积43万平方米，包括门诊、急诊、医技科室和能容纳2500张床位的住院楼等。通大附院东院区的试运行，是南通医疗卫生事业高质量发展的又一个新起点，对提升我市卫生健康事业高质量发展具有里程碑式的意义。